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questo capitolo in due, in uno mettere la spesa per 
i traslocamene, nell'altro la spesa amministrativa. 

lo spero che il Ministero e la Commissione vor-
ranno tener conto di queste mie considerazioni pel 
nuovo bilancio. 

PRESIDENTE. L'onorevole De Kenzis ha facoltà di 
parlare. 

Di RENZIS, relatore. Mi permetta l'onorevole Lanza 
che io mi lagni con lui. Noi facevamo nell'approva-
zióne dei capitoli un cammino tranquillo come un 
viaggio di notte in ferrovia ; nella Camera spirava 
un'aura mite, ;1 presidente quasi si addormentava 
sul campanello... {Ilarità) 

PRESIDENTE. Non lo può dire, questo pericolo non 
l'ho mai corso. (Viva ilarità) 

DE RENZIS, relatore... quando l'onorevole Lanza 
è venuto a turbare questa dolce serenità. 

Se prima, ai tempi dell'onorevole Lanza, si fosse 
fatto altrimenti, avrei compreso le osservazioni 
giuste dell'onorevole deputato per Casale ; ma sta 
in fatti che il capitolo è stato sempre compilato in 
questo modo, è l'esperienza sola, sono gli anni ve-
nuti sulle spalle dell'onorévole Lanza che hanno 
portato questo nuovo e giusto proposito. 

LHM\. Si progredisce anche dai moderati. 
DE RENZIS, relatore. Solamente farò osservare che 

è sempre stato desiderio dei deputati quello di smi-
nuzzare i capitoli, ed è stato sempre bisogno del Mi-
nistero quello di aggrupparli il più che si può. È 
una lotta fra la gente che vuole verificare e quella 
che deve poi amministrare, e non trova abbastanza 
liberi i gomiti per camminare come crede. 

Mi permetto di dire all'onorevole Lanza che in 
fin dei conti non è eccessivo questo capitolo... 

LIMA. Non ho detto questo. 
DE RENZIS, relatore... nella somma; nè è poco 

armonicamente aggruppato, perchè tratta di spese 
consimili. 

Esse portano la denominazione seguente : 
« Indennità di traslocamento agli impiegati; spess 

per ispezioni e missioni amministrative. » 
Ora sa l'onorevole Lanza in quante parti si divide 

questo capitolo ? Glielo dico. 
Prendo il bilancio dell'anno 1879 ; era diviso in 

questi articoli : 
« Indennità di trasloco ad altra residenza ad im-

piegati ed altre aggiunte, ecc., lire 125,000, 
« Indennità e compensi agli ispettori, lire 20,000. 
« Indennità di viaggio per le missioni ordinate 

dal Ministero, lire 55,000. 
« Indennità agli impiegati dipendenti dal Mini-

stero dell'interno chiamati, ecc., lire 30,000. » 
Ora vede che anche facendosi traslocamenti per 

ragioni politiche, essi hanno una sfera d'azione 

molto limitata ; se il Ministero vuole premere sugli 
impiegati, ha altri mezzi, altri compensi ed altre 
seduzioni che non siano traslochi per promozioni, 
come pure ha altre punizioni che non siano i tras-
lochi per ragioni elettorali. 

Quanto ai fatti detti e non detti dall'onorevole 
Lanza, non è mio compito di entrarvi. Io mi fermo 
al compito di relatore, e credo di dover informare 
la Camera dello stato vero delle cose senza preoc-
cupazione di spirito di parte. 

PRESIDENTE. Dunque possiamo venire ai voti. 
Capitolo 8. Indennità di traslocamento agli im-

piegati ; spese per ispezioni e missioni amministra-
tive, lire 230,000. 

(È approvato.) 
Capitolo 9. Dispacci telegrafici governativi (Spesa 

d'ordine), lire 194,000. 
(È approvato.) 
Capitolo 10. Casuali, lire 80,000. 
(È approvato.) 
Spese per gli archivi di Stato. — Capitolo 11. 

Personale (Spese fisse), lire 547,470. 
DE RBNZIS, relatore. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. L'onorevole relatore ne ha facoltà. 
DE RBNZIS, relatore. Su questo capitolo 11 io non 

ho fatto osservazioni nella relazione scritta ; però 
vorrei chiamare l'attenzione dell'onorevole ministro 
dell'interno sulla posizione degli impiegati di questo 
ramo interessantissimo del servizio pubblico. 

Forse, mi sarà data altra occasione ; svilupperò 
allora con maggior larghezza alcune idee partico-
lari riguardo agli archivi di Stato. Oggi, chè mi 
preme di far presto ; dirò solo all'onorevole mini-
stro, che ricordi la posizione degli alunni di paleo-
grafia. È una parte della scienza, questa della pa-
leografia, che va tenuta in conto. In Italia noi per-
diamo tesori... 

Voce dal centro sinistro. Chiedo di parlare. 
DE RENZIS, relatore... di ricordi storici forse, per-

chè mancano le braccia per classificare le memorie 
degli avi. 

È stato fatto da qualche anno... (Il ministro di-
scorre con un deputato) 

Il signor ministro leggerà poi quel che dico nel 
rendiconto stenografico. 

MINISTRO DELL'INTERNO. No, no. La ascolto. 
DE RENZIS, relatore. Parlo per dovere. 
È stato fatto da qualche anno un concorso per la 

nomina ad alunni di paleografia. Vi era un tiroci-
nio, come in tutte le amministrazioni dello Stato. 
Io credo che gli anni di tirocinio siano passati, e vi 
siano taluni i quali aspettano il posto, siccome pre-
mio dei loro studi, del loro lavoro. 

Io non so quali siano le condizioni del regola-


